

热血洒豫皖 英名留青史

——缅怀华东野战军民运部副部长朱彬烈士

□记者 王锦春 王吉城

(上接7版)



王吉城 摄

一门忠烈 家乡保留朱彬故居

清酒一杯，盛满对烈士的思念；菊花一朵，包裹对逝者的牵挂。朱彬后人对他的追寻从未止步，对他的思念也从未停歇。

自朱彬参军后就和家里失去了联系。战乱年代，信息不畅，家人一直以为他跟随刘伯承、邓小平率领的大军征战时牺牲在了大别山一带。新中国成立后，朱彬后人经常到安徽大别山或南京雨花台祭奠他。

朱彬牺牲一年多，妻子才知道这个噩耗。后来妻子改嫁给胡姓战友，朱彬的子孙也改为胡姓。由于他们并不熟悉朱彬的身世，所以很少回湖南老家。

直到2005年，界首市文联的同志把朱彬烈士的事迹写入“新三字经”传唱，界首市老干部局工作人员柴进根据“新三字经”对朱彬的事迹加以整理并写成文章在网上发布，朱彬的后人才得知牺牲的确切消息。他的儿子、孙子也先后多次赶到界首、沈丘追思和祭拜。

在热爱红色文化的柴进帮助下，记者与朱彬在湖南老家的远亲张朱蓓取得了联系。今年59岁的张朱蓓是郴州市红色协会的成员。他告诉记者，在朱彬老家郴州市苏仙区五盖山镇大奎上村龙形组，仍保留着朱彬的故居。

朱彬老家所在地原郴县瑶林特区，战争年代也是红色政权大本营。自湘南起义、朱毛会师、红军长征、坚持南方三年游击，再到抗日战争和解放战争时期，这里一直是地下党、游击队和抗日武工队的重要根据地。

红色土地养育了一位又一位英雄。朱彬的堂哥朱璜也是一位烈士，系黄埔军校一期生。1927年朱璜参加在武汉召开的中共五大，在南昌起义战斗中，随叶挺率队攻打松柏巷敌军，同年10月，以湖南省委军事特派员身份回家配合湘南特委，组织革命武装暴动，不幸被捕后，12月被枪杀。

朱彬、朱璜的童年和少年同在一幢房子里度过。

为了怀念先烈，家乡仍然保留着朱彬故居原样，张朱蓓希望朱彬、朱璜的事迹能够让更多人知道。据当地朱氏族人统计，为了新中国的革命和解放事业，他们朱家有十余位族人为此献出了宝贵的生命，值得尊重和怀念。

寻找英雄故事一直在路上。为祭奠前辈，张朱蓓专程来到沈丘、界首的党史部门，寻找朱彬的红色足迹，并受到热情接待。

张朱蓓告诉记者：“当年跟随朱彬从村子里一起出来的同志，还有很多。他们和朱彬一样，走了以后就没有消息，当年和朱彬一起牺牲的警卫员应该也是郴州人，我们当地党史部门也一直在寻找记载中的无名烈士。”

口口相传 朱部长的故事讲不完

作为解放战争期间牺牲在豫东、皖西一带级别最高的解放军军官，朱彬烈士的故事一直在党史上有记载，民间有流传。为了收寻烈士更多的故事，周口报业传媒集团《周口红色记忆》采访组和沈丘县党史专家李天剑，连日来一直忙于收集整理相关资料。

2022年9月14日上午，一场回忆讲述朱彬故事的座谈会在烈士牺牲地——沈丘县刘湾镇王路口行政村召开。

十余位白发长者自告奋勇讲述他们记忆中“朱部长”的故事，原来多年来，当地人一直尊称朱彬为朱部长。

由于朱彬当年在这一带斗争的时间短，有时又处于秘密状态，参加座谈会的老人虽已七八十岁，但都没有见过朱彬，如今这里流传的故事，都是一代代口口相传的。

身板硬朗、佩戴着党员徽章的82岁老人王金现首先发言：“朱部长身边有5个战士，配有警卫员和两挺机枪，战斗力很强。地主反动武装冒充老百姓迎面走来，身边的警卫员已有警觉，朱部长终究怕误伤老百姓，不让开枪，最后被走到面前的顽匪突然射击。我们这一带的人都知道，朱部长是为保护老百姓而牺牲的……”

78岁的孟昭玉从附近的刘楼行政村赶来。老人心情激动地讲述了心中的朱部长：“我每次路过朱部长的墓碑，都要在那里站一站，看一看。我们虽然都没有见过朱部长，但想忘掉是不可能的。村里老人见了面，总是讲了一遍又一遍，翻来覆去地讲，我们也会对村里的下一代讲，朱部长的故事讲不完。”

村党支部书记刘资光深情地回忆说：“1975年，当时的陈寨公社在烈士牺牲地立了一块纪念碑，村里还特意派了一位看碑人王大龙，护碑、讲解兼卖茶水，一直坚持十多年。后来，村民又集资建了个小院，为烈士立了一通石碑。这一带老百姓有句口头禅，你的功劳大、他的功劳大，谁有朱部长的功劳大？”

1953年入党的陈芝莲老人当过村里的妇女干部，她插话说：“在我们这儿，朱部长的故事有人愿意讲，更有人愿意听。村里通知让我们参加座谈会，大家都很高兴，让我们讲朱部长的故事，家里无论多忙也要来。”

77岁的王红旗曾在县宣传队工作，他接电话茬说：“当时朱部长坚决不让开枪，怕伤着老百姓。几十年过去了，老百姓提起朱部长，都会说朱部长想着老百姓哩。”

感到意犹未尽，王红旗又补充说：“一到过春节、清明节，就有村民到朱部长碑前祭奠，感谢他为保护老百姓做出的牺牲。”

朱彬等六烈士牺牲地遗址，紧挨着王路口行政村文化广场，现在已是沈丘县县级文物保护单位，里面苍松翠柏，建有纪念亭，立有纪念碑。当地村民还有一个愿望，准备为朱彬立一座石刻雕像，在周围的墙壁上画上朱彬骑马战斗的情景，将这里打造成红色景点，开发为党史教育基地，供群众凭吊、瞻仰。

座谈会结束，一行人来到朱彬等六烈士牺牲地遗址纪念碑前，排成三行，庄重地为75年前牺牲的烈士们三鞠躬。

大家又沿着小路，步行到六烈士牺牲处。在这个沈丘、界首交界的地方，田野里一派丰收景象。一位老人指着不远处的一条南北方向的土路说：“再往南边走几百米就是界首地界，当年，朱彬就是从那里返回，在这里遇袭的。”

昔日的战斗壕沟仍在，人们还能想象到当时的战斗场景。

在王路口村老人的回忆中，在党史专家的诉说中，在对党史资料的探讨中，朱彬仿佛骑着战马，穿越历史云烟，来到了大家面前……

热血洒豫皖，英名贯中原。朱彬等六烈士为了中国人民的解放事业，流尽了生命的最后一滴血，他们撒下的革命种子将在这里顽强地生根、发芽、开花、结果，启迪和激励着后人奋勇前行。①6

中国人民银行沈丘县支行办公楼房屋出租公告

我单位委托周口市公共资源交易中心对中国人民银行沈丘县支行办公楼房屋采用网上竞价方式进行公开出租，有意竞价者请与周口市公共资源交易中心联系并咨询相关事宜。

1. 标的情况：中国人民银行沈丘县支行办公楼房屋五年租赁权；标的位于周口市沈丘县阾北路。

2. 挂牌公告期：自2022年10月12日起至2022年10月18日17时止。

3. 标的展示：自公告发布之日起标的物所在地

进行实地勘查。

4. 具体要求：详见周口市公共资源交易中心网站公告。

5. 周口市公共资源交易中心网址：<http://jyzx.zhoukou.gov.cn>

联系电话：13838602408

联系人：秦先生

中国人民银行沈丘县支行
2022年10月12日

遗失声明

宋佳鑫的出生医学证明在鹿邑县赵村乡杨庙村不慎丢失，出生医学证明编号：0350063641，出生日期：2014年4月2日，声明作废。

2022年10月12日